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Notulen van de vergadering 
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aangevangen 's morgens om negen uur 

Aanwezig: De minister-president De Jong en de ministers 
Bakker, De Bloek , Klompé, Lardinois, Roolv~ m~, 
Udink en Witteveen 

Voorts zij n aanwezig ir.J .A .P.FraY1..ke (Landbouw en 
Visserij), mr.A.F.K.Hartogh (Buitenlandse Za~en), 
drs.J.H. W.Hoogwater (Sociale Zaken en Volksgezo~d
heid), Jhr.mr.E.van Lennep (Financiën), dr .W. P .H. 
van Oorschot (Economische Zaken) en de heer D . ~ . 
Spierenbu rg (per~anente vertegenwoordiger in B~~ssel, 

Secretaris: drs.D.M.Ringnalda 

2. Mededelingen 

Geen opmerkingen 

~ Kennedyronde (Nota's van de minister van Economische Zake~ 
dd. 4 en 6 april 1967, nrs.167/3525 en 167/4239) 

De minister-pre~ident stelt als eers~ en belangri jkste 
punt de granensec~or aan de orde, waar de door de EBG te aan
vaarden zelfvoorzieningsgraad moet worden afgewogen te gen een 
eventueel te aanvaarden EEG-bijdrage in het door de Vereni gde 
Staten gewenste voedselhulpprogramma . 

Op vragen van minister De Block verstrekt de h ee r 
SpierenbuY'g informaties over de laatste ontwikkeling in Brusse_. 
Over de door de Commissie voorgestelde verlaging van de zelf
voorzieningsgraad van 90 tot 89% toonde Frankrijk zich ni et. 
enthousias t: alvorens tot een bepaald percentage te kunnen ;'e
sluiten zou eerst zekerheid moeten worden geschapen omtrent d8 
graansoorten waarop het percentage betrekking heeft (alleen 

tarwe ••..• 

, 
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tarwe of ook de voedergranen). Spreker adviseert? overeen
komstig de opvatting van de nota van 6 april? heL Commissie
voorstel te steunen. Over de mogelijkheid van v erwezenlijking 
van de Nederlandse wens ook zuivel in het voedselpakket op te 
nemen is spreker? hoewe l niets met zekerheid is te voorspël_e~ ? 
niet optimistisch. I n antwoord aan minister Witteveen deelt 
de heer Franke mede dat de totale zelfvoorzieningsgraad van de 
EEG in de afgelopen jaren heeft geschommeld rond 86 ?~, terwijl 
geen tendentie waarneembaar lS dat dlt percentage hoger zal 
worden. Mini ster Vii tteve en acht in dat geval een sterkere ar
gumentaLie "mogelijk om he t percentage beneden de 90% te brengen. 
Minister Bakk er llcht toe dat een l age r percentage betekent 
dat minder zou behoeven te worden bi jgedragen aan de voedsel 
hulp . Vo lgens minister Witteveen hangt hier veel af van de 
vraag welke maatregelen de EEG zal moeten gaan nemen wanneer 
de zelfvoorzieningsgraad wordt overschreden. Indertijd was het 
de be doeling, zich in dat geval te beraden over de omvang van 
de landbouwsteun en deze desnoods te verminderen. Minister 
De Block acht het laatste een illusie. De realiteit dwingt er
toe de oplossing te zoeken in de richLing van een voedselhulp
programma. Dat de Commissie in haar rapport het oorsprorJ(elijk 
genoemde bedrag van 10 mln ton tot een derde heeft teruggebractt 9 

geefL dan ook reden tot voldoening. Minister Witteveen vraagt 
zich toch af waarom onzerzijds niet zou kunnen worden aange
drongen op een lagere zelfvoorzieningsgraad dan de 89% die de 
Commissle voorstelt. De heer Van Oorschot wijst erop dat de 
samenhangende zelfvoorzieningsgraad en voedselhulpbijdrage 
bovendien in verband staan met de bindingen die de exporteren
de landen (met name de Verenigde Staten) van hun kant zullen 
aanvaarden ten aanzien van elementen van hun landbouwbeleid. 
Naast andere argu.menten die aan de -vo'orgeschiedenis van deze 
kwestie kun~en worden ontleend, pleit voor het vasthouden aan 
de marge 89 - 86 dat de Verenigde Staten van hun kant een marge 
van 20 % hebben ingebouwd in hun bindingsaanbod met betrekking 
tot de "Loan rate". Het pakket dat thans door de Commissie 
wordt voorgeste ld, houdt in dat Nederland ongeveer f. 15 ml n 
per jaar aan het voedselhulpprogramma zou moeten gaan bijdrage~. 
Dit is het punt waarover de regering nu een beslissing moet 
nemen. 

Minister Lardinois kan zich aansluiten bij de vo or
gestelde zelfvoorzieningsgraad van 89~ die uiteraard betrekking 
heeft op alle granen. Een reden te meer om een marge van enkel e 
procenLen aan te houden is dat de hogere graanprijs vermoedeli jk 
tot produk tievergroting zal leiden in Frankrijk. 

Minister Vii tteveen •• . -=-_ 
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Mi nister ~itteveen bl ijft de voorgestelde fi ~~~ -
h et a f k op en van agrarisch pr otec tioni sme me t ontwikk el i ~gs 
hulp - principieel weini g fraai vinden, maar h eef t e r begr~ p 
v oo r da t deze de al onverml jdeli jk lS geworden. Te gel ijk me u èe 
aanvaardi n g van h e t vo e dse l hul ppro gramma mo e t echter bes~ o~e~ 
worden , dat de Neder l ands e bi jdrage zal worden gebracht o~der 
het , nog nader te bepalen ? on twi kke l ingshul ppl afond . ~n elk 
geval zal het pla f ond nie t ho ger gesteld kunnen worden dan 
zonder deze bij dr age het geval zou zijn geweest. Minis ter 
Udi nk wi j st erop dat t ot dusver vo e dselnoodhul p nooit a l s o~ v
wi kkelingshulp i s beschouwd . De voedsel hul p waarover 'le L !l"L 

gaa t is b ovendien wei ni g me e r dan een mi ddel om de Ke~nedy
ro nde te redden . Beide c onstate r i ngen plei ten ervoors dez e 
Ne derlan dse bij drage ho ogstens voor een deel t e brengen onde ~ 
h et ontwi kkelingshulpplafond, tenzij h et plafond voor he~ 
ove rige zal worden ve r h oo gd . He L l aats te is v ol gens mini ste~ 
Witteveen uitgeslo ten. De be gro tlngspos itie is t e moel lijk OB 
in een extra uitgav e te kunnen voorzien . Evenmi n i s het goed 
mo gelijk een deel van de bijdrage op te v oeren op ni et- on t wi k 
k ell ngshulpposten.lndien wij met dlt v oe ds elhul pprogr amma 
akkoord gaan , is e r geen ande r e mogeli jkhei d dan de Nederla _.d
se bijdrage ten las t e te b rengen va n on ze ontwi kkellngshul p . 
Minister De Block wi j st erop da t de 10 ml n ton i s teruggebracn L 

tot 3 mln ton in samenhang met de verlaging van de zelfvoor
zienings graad. Sprek e r ach t het in de nieuwe verhoudlng di e 
thans wordt voorge steld , redelijk om h et besch eiden voedsel 
hulpprogramma te beschouwen als ontwikk elingshulp . 

De mi niste r- pr esident s t elt voor, de del egatie te 
ma chtigen om in s amenhang met de t ot 89% te verlagen zelfyoor
zieningsgraad een gereduceerd voe ds elhulpprogra~~a t e aanva2.~
den en daarbij te beslissen , dat de Nederlandse bi jdrage zal 
worden gebracht onder het oog na de r vast te stellen ontwi _p

-

k elingshulpplafond. Minister Udi nk stel t voor , hierbi j ee__ # 

limiet a an te h ouden van 3 mln ton. De raad_ verklaart zich 
me t beide voorstellen akkoord . 

Minister La rdinois gaat e~ hierbij van ui t dat , 
wanneer de EEG bereid zal blijken door te praten ove r de g~a!1e~ , 
erop gelet zal worden da t de graanexporteurs va n hun kant even~ 
eens concess i es moeten doen ten gunste van de agrari sche expor~
b elangen van de EEG. Met name de zuivel zal blijvend aan de 
g raanonderhandeling gekoppeld moete n worden. De Verenigde ~ta:e~ 
t oonden tot dusv e r nog geen enkele bereidheid op hun agral~ls.:;~~e 
import concessies te doen. 

Minister De Block bevestigt dat deze kwes t i e in ? e . 
LEG- Raad met nadrQ~ zal moeten wor den gesteld. Bij de CO~lss l e 
zal erop worden aangedrongen in de onderhandeling t e bevolderen, 
dat de landbouwexportmogeli jkheden naar de Verenigde Sta ~e.1, 
het Verenigd Koninkri jk en Scancinavi ë worden vergr oot . v.a t 

de inbreng .. · .. 
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de inbreng van de zuivel in h e t voedselhulpprograID~a be~ref~ 
zou moet en worden aangestuurd op een i ntentieverklaring van 
de onderhandelingspartijen. 

Ten aanzien van de chemische sector deelt de heer 
Van Oorschot mede dat de Verenigde Staten met hun aanbod van 
zeer aanzienlijke tari efre duktie s en afschaffing van het 
Ameri ca n Sell-ï ng Price - systeem een vol te face hebben gemaakt. 
Als tegenprestatie van de EEG vragen zij het niet toepasse __ 
van de dispariteitenregel en het a fzien van excepties. Daarb; j 
zou de EEG moeten aanvaarden dat de fe i telijke protec~iever
l aging van de Verenigde Staten zou achterlopen bij die van de 
:eEG, aangezi en de goedkeuring van he t Congres zou moeten "vor
den afgewacht. Spreker stel t voor om overeenkomsti g net stand
punt van de Commiss ie het bedoelde pakket te aanvaarden maar' ., 
v as t te houden aan de geli jk tij digheid van prestatie en tege~
prestatie. De raa d kan zich h-ïerme e verenigen. 

Ten aanzien van de onderhandeling met de Scandina
v-ïsche landen verenigt de raad zich met het voorstel van 
minister De Block dat Nederland ten hoogste akKoord zal gaan 
met een tariefre dukLie voor papier tot 14%9 met een bi l aterale 
veiligheidsclausule. 

Ministe r Lardinois staaL afwijzend tegenover l and
bouwconcessies van de EEG - om he L magere aanbod i n de i ndus~rie
sector te completeren - zolang de Scandinavische landen zelf 
op het gebied van de landbouw niet tot meer concess-ïes bereië 
z-ï jn. De heer Van Oorschot wijst erop dat de onderhandel i ng 
met de Scandinavische landen over de gehele linie in een i~
passe verkeert. De EEG heeft aan de Scandinavische landen ge
vraagd hun aanvank el-ïjke waarschuwi ngslijst in te trekken, 
waarte genover de EEG harerzi jds bereid was tot nieuwe CO_1c es 
sies. De Scandinavische landen hebben hiero p volstrekt nega t i ef 
ge reageerd en van hun waarschuwingslijst een uitzonderingsl-ï js~ 
gemaakt. 

De heer Spierenburg deelL mede dat Fra~~rijk heeft 
gevraagd om het gereedmaken ·van een terugtrekkingslijst van de 
EEG, waartegen spreker zich heeft verze~. Op voorstel van de 
m-ï nister- president bes luit de raad deze houding ook in de IEG
raad aan te nemen en in het algemeen aan de delegat-ïe en-ïge 
onderhandelingsmarge te laten. 

4. Associatieaanvraag ..... 


